Teoria das Filas Aplicada a Computagao

Lista de Exercicio 3

1. Considere um sistema interativo com uma CPU e dois discos. As seguintes
medidas forma obtidas observando-se o sistema:

Intervalo de observacdo = 30 minutos

Nuamero de transagoes completadas durante o periodo de observacgao
= 1600

Numero de finaliza¢ées na CPU = 1600

Nuimero de acessos ao disco rapido = 32000

Numero de acessos ao disco lento = 12000

Tempo durante o qual a CPU ficou ocupada = 1080 segundos
Tempo durante o qual o disco rapido ficou ocupado = 400 segundos

Tempo durante o qual o disco lento ficou ocupado = 600 segundos

Dé limites assintoticos para o throughput e o tempo de resposta como
uma funcdo do nimero de terminais.

Considere agora as seguintes modificagdes no sistema:

i. Mova todos os arquivos para o disco rapido.
ii. Substitua o disco lento por um disco rapido.
iii. Aumente a velocidade da CPU em 50% (com os discos originais).

iv. Aumente a velocidade da CPU em 50% e balanceie a carga di-
rigida para os discos entre os discos rapidos (é claro que isto s6
poderé ser feito se o disco lento for substituido por um disco
rapido).

Para cada uma das 4 modificacoes, calcule e desenhe os graficos para
os respectivos efeitos sob o sistema original (Voce deve utilizar algum
software, do tipo Matlab, Maple, Mathematics, etc, para desenhar os
graficos).

2. Para o sistema interativo mostrado na figura, suponha que sejam conheci-
das as seguintes informagoes:
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Tempo médio de pensamento = 5 segundos

Tempo médio de servigo no dispositivo ¢ = 0,01 segundos
Utilizacao do dispositivo ¢ = 0,03

Utilizacdo da CPU = 0,5

Numero esperado de visitas ao dispositivo i por visita a CPU = 10

Numero esperado de trabalhos no usb-sistema, central = 20



<>

172

=)=

. (cpuy_ | 12

Figure 1: Exercicio 2

(g) Tempo médio no sistema = 50 segundos

Quantos trabalhos estio na fila da CPU em média?

. Considere uma rede aberta formada por dois dispositivos. Pacotes cgegam
do exterior ao dispositivo 1 com uma razao média de r;. Pacotes chegam
ao dispositivo 2 com uma razio média de ro= 10 trabalhos/segundo. 30%
dos pacotes que completam o servigo do dispositivo 1 sao encaminhados
para a fila do dispositivo 2 (o restante deixa o sistema). 50% dos pacotes
que recebem servi¢o no dispositivo 2 sdo encaminhados para a fila do
dispositivo 1 ( o restante deixa o sistema). O tempo médio de servigo no
dispositivo 1 é F{S1} = 0, 1seg. O tempo médio de servigo no dispositivo
2 é E{S2} = 0,05seg.

(a) Qual é ovalor maximo de 71 ?

(b) Qual é a taxa de utilizagdo do dispositivo 2 quando r;é maximizado?



